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MATEMATICKA OLYMPIADA
PRE ZIAKOV ZAKLADNYCH SKOL
A NIZSiCH ROCNIKOV VIACROCNYCH GYMNAZII

70. ro¢nik, skolsky rok 2020/2021
Domace kolo

Kategorie Z5, 26, Z7, Z8, Z9 - zadania aloh

Mili ziaci,
méte radi zaujimavé matematické tlohy a chceli by ste stfazif v ich rieSeni? Ak ano, zicastnite
sa Matematickej olympiady (MO). Sufaz je dobrovolna a nesuvisi s klasifikdciou z matematiky.
Matematickd olympidda mé niekolko kategdrii. V tomto letdku néjdete tlohy, ktoré st urcené
ziakom zakladnych §kol (ZS), prvych styroch ro¢nikov osemroénych gymnézii (OG) a prislugnych
rocnikov gymnazii s inym poctom rokov studia.

Kategoéria Z5 je uréend pre ziakov 5. roénika ZS.

Kategoéria Z6 je uréend pre ziakov 6. ro¢nika ZS a I. ro¢nika OG.

Kategéria Z7 je uréend pre Ziakov 7. roénika ZS a II. ro¢nika OG.

Kategéria Z8 je uréena pre ziakov 8. ro¢nika ZS a III. ro¢nika OG.

Kategéria Z9 je urcend pre ziakov 9. ro¢nika ZS a IV. roénika OG. Ttto kategériu mozu

riesit aj ziaci prvého (,pripravného®) ro¢nika bilingvalnych gymnézii s pafroénym stadiom.
So stthlasom svojho ucitela matematiky mozete sutazit aj v niektorej kategdrii urcenej pre vyssi
ro¢nik alebo v kategériach A, B, C, ktoré st uréené pre ziakov strednych $kol (tlohy st zverejnené
v letdku MO pre stredné skoly).

. 2% v
Priebeh sutaze:

Kategoérie Z5, 76, 77, 78 pozostavaju z domaceho a okresného kola, kategéria Z9 z domaceho,
okresného a krajského kola.

V ramci doméceho kola riesite 6 tloh, ktoré st v tomto letdku. Riesenia wloh odovzdajte
svojim ucitelom matematiky najneskor v tychto terminoch:

kategoria ‘ jedna trojica uloh ‘ druha trojica uloh
75,79 16. november 2020 14. december 2020
76, 77, Z8 | 14.december 2020 26. februar 2021

Vas$i uditelia vam rieSenia opravia a ohodnotia podla stupnice: 1 — vgborne, 2 — dobre, 3 —
nevyhovuje.



Uspesnym riesitelom doméaceho kola sa stava ziak, ktory bude mat ohodnotené aspori Styri
ulohy stupniom aspon dobre. Prace vSetkych uspesnych riesitelov kategérii Z5 — Z9 zasle vasa
skola okresnej komisii MO. T4 z nich vyberie najlepsich riesitelov a pozve ich do okresného
kola. V ramci neho riesite tlohy podobného razu ako v doméacom kole, avSsak klauztrne, to
znamena, ze nemozete vyuzivat cudziu pomoc a na rieSenie mate k dispozicii obmedzeny cas
(2 hodiny v kategdriach Z5, Z6, Z7, Z8, 4 hodiny v kategérii Z9). Najlepsi riesitelia okresného
kola kategorie Z9 budu pozvani do krajského kola.

O poradi v okresnych a krajskych kolach rozhoduje sucet bodov ziskanych za jednotlivé tilohy.
Napriklad ak prave 5 ziakov dosiahne viac bodov ako ziak X a prave traja ziaci (vratane X)
dosiahnu rovnako vela bodov ako X, tak ziakovi X patri v poradi 6.—8. miesto, pripadne
skratene len 6. miesto. Analogickym postupom uréujeme umiestnenie vetkych Ziakov. Ziadne
iné kritéria nie st pripustné.

Terminy 70. ro¢nika Matematickej olympiady:

kategoria | okresné kolo | krajské kolo

Z5 27.januar 2021 —
76, 27, Z8 | 31. marec 2021 —
79 27.januar 2021 | 16. marec 2021

Pokyny a rady stutaZiacim:

RieSenie sutaznych tloh vypracujte ¢itatelne na listy formatu A4. Kazda ulohu za¢nite na novom
liste a uvedte vlavo hore zdhlavie podla vzoru:

Jozef Plachy, 7.C

ZS HodZova ul. 5, 949 01 Nitra

Uloha Z7-I-2

Posledny udaj je oznacenie tlohy podla tohto letdka. RieSenie piste tak, aby bolo mozné

sledovat vas myslienkovy postup, podrobne vysvetlite, ako ste uvazovali. Uvedomte si, Ze sa
hodnoti nielen vysledok, ku ktorému ste dosli, ale hlavne spravnost tvah, ktoré k nemu viedli.
Prace, ktoré nebudt spliiat tieto podmienky, alebo budd odovzdané po termine, nebudd do
stutaze prijaté.

Vela radosti z tspesného riesenia tloh MO praju

RNDr. Monika Dillingerova, PhD. Mgr. Peter Novotny, PhD.
SKMO, tlohova komisia pre kategorie Z predseda Slovenskej komisie MO

Archiv zadani a rieseni uloh MO ndjdete na internetovych strankach:

http://www.olympiady.sk http://skmo.sk


http://www.olympiady.sk
http://skmo.sk
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KATEGORIA Z5

zZ5-1-1

Pan Krbec s kocirom Kokesom predavali na hrade Kulikov vstupenky. V sobotu predali 210
detskych vstupeniek po 25 grosov a tiez nejaké vstupenky pre dospelych po 50 grosov. Celkom
za ten den utfzili 5950 groSov. Kolko predali vstupeniek pre dospelych? (Marie Krejcova)

Z5—-1-2
Deti na tdbore hadzali hracou kockou a podla vysledkov plnili nasledujtace tlohy:

chodte 1 km na zapad
chodte 1 km na vychod
chodte 1 km na sever
chodte 1 km na juh
stojte na mieste
chodte 3 km na sever

D UL W N~

Po piatich hodoch bolo Marekovo druzstvo 1 km vychodne od Startu.

1. Akt trasu mohlo Marekovo druzstvo prejst? Naznacte asporni Styri moznosti.
2. Aky mohol byt celkovy studet vSetkych éisel, ktoré tomuto druzstvu padli? Uréte vSetky
moznosti.

(Eva Semeradova)

Z5-1-3

Péan rezisér Alik potreboval do televiznej rozpravky styri psy. Dostal ponuku z Grécka, Belgicka,
Irska a z Dolnej Lehoty. Vybral ovéiaka, dalmatina, vlkodava a jazvecika, kazdého z inej krajiny,
s roznym menom a réznym vekom.

Najstarsi zo psov bol jazvecik, mal 5 rokov.

Bucki bol z nich druhy najmladsi.

Vlkodav pochadzal z Irska.

Pes z Dolnej Lehoty sa volal Dunco.

Oddi oslavil véera svoje stvrté narodeniny.

Ov¢iak pochadzal z Belgicka.

Rubby nebol dalmatin.

Vlkodav mal tri roky.

Najmladsi z vybranych psov bol Rubby, mal dva roky.

Zistite, ako sa kazdy zo Styroch psov volal, odkial pochédzal, akej bol rasy a kolko mal rokov.
(Libuse Hozova)



Z5-1-4

Mamicka uvarila domaécu ribezlovii $favu a nalievala ju do flias. Flase mala dvojaké: malé
s objemom 500 ml a velké s objemom 750 ml. Nakoniec jej zvysilo 12 malych flia§ prazdnych,
ostatné flase boli Gplne naplnené. Potom mamicka zistila, Ze mohla $tavu nalievat tak, aby jej
zvysili prazdne iba velké flase a vSetky ostatné boli tplne naplnené. Kolko prazdnych flias by
jej v takom pripade zvysilo? (Michaela Petrova)

Z5-1-5
V stvorcekovej sieti so Stvoréekmi s rozmermi 1 cm x 1 cm st vyznacené tri mrezové body K, O
a Z. Uréte mrezovy bod A tak, aby obsah §tvoruholnika KOZ A bol 4cm?.  (Eva Semerddova)

7

Z5-1-6

Myslim si pétciferné ¢islo tvorené parnymi ciframi. Ked prehodim cifru na trefom mieste s akou-
kolvek inou, ¢islo sa zmensi. Dalej prezradim, Ze prvéa cifra je dvojnésobkom poslednej a druhé
cifra je dvojnasobkom predposlednej. Aké ¢islo si myslim? (Martin Mach)
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KATEGORIA Z6

Z6-1-1
Kraliky Pecienka, Fasirka, Rezen a Gulas sutazili v skoku do dialky. Pecienka skocila o 15cm
dalej ako Fasirka, ktora skocila o 2dm menej ako Gulds. Rezen skocil 2730 mm, teda o 1m
a 1dm dalej ako Pecienka. Uréte poradie a dlzky skokov vsetkjch krélikov.

(Svetlana Bednarova)

Z6 -1-2

Vzal som klasicka ¢ierno-bielu sachovnicu, ktora bola tvorena 8 x 8 stvorcovymi polickami so
stranami d7ky 3 cm. Poli¢ka som v danom ramci preskupil tak, ze vznikol jeden &erny obdlZnik,
jeden Cierny Stvorec a jeden suvisly biely atvar. Jednotlivé policka sa aj po preskupeni dotykali
celymi stranami. Cierne ttvary sa nedotykali (ani rohom) a kazdy z nich mal aspoii jednu stranu
spolo¢nt s okrajom Sachovnice. Urcte najviacsi mozny obvod bieleho ttvaru a nakreslite, ako by
v takom pripade mohol vyzerat. (Martin Mach)

Z6-1-3
Mamicka dala do misy 56 jahod a 39 malin a zaniesla ich Eme, ktora si ¢itala. Ema si ¢itanie
sprijemnila maskrtenim, a to tak, ze si postupne brala po dvoch ndhodnych kusoch ovocia:

e Ked vytiahla dve maliny, vymenila ich u mamicky za jednu jahodu a t vratila do misy.
e Ked vytiahla dve jahody, jednu zjedla a druht vratila do misy.
e Ked vytiahla jednu jahodu a jednu malinu, zjedla jahodu a malinu vratila do misy.

Takto nejaki chvilu maskrtila, az v mise zostal jediny kus ovocia. Rozhodnite (a vysvetlite), ¢i
to bola jahoda, alebo malina. (Libuse Hozova

Z6 - 1-4

Ctibor naprogramoval dva spolupracujtce rysovacie roboty Mikiho a Nikiho. Miki vie zostrojo-
vat Stvorce, pravidelné pétuholniky a pravidelné Sestuholniky. Pocas jedného dia vSak rysuje
iba navzajom zhodné mnohouholniky. Niki do vSetkych Mikiho mnohouholnikov dopliia vietky
uhlopriecky.

1. V pondelok zostrojil Miki rovnaky pocet tseciek ako Niki. Aké mnohouholniky rysovali?

2. V utorok zostrojil Miki 18 tseciek. Kolko ich zostrojil Niki?

3. V stredu zostrojili Miki a Niki dokopy 70 tseciek. Kolko mnohouholnikov im dal Ctibor
rysovat?

(Michaela Petrova)



Z6 -1-5

Petra vpisovala do krazkov ¢isla 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 tak, ze kazdé bolo pouzité prave raz a ze
sucet Cisel na kazdej strane trojuholnika bol rovnaky. Aky najvicsi sucet mohla takto dostat?
Uvedte priklad mozného vyplnenia. (Alzbeta Bohinikova)

()
/

Z6 -1-6
Anicka a Marienka maju kazda svoje oblibené prirodzené ¢islo. Ak vynasobime Anickino ¢islo

.....

.....

polovica Anickinho ¢isla. Uréte Anickino a Marienkino obltibené ¢islo. (Eva Semeradova)
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KATEGORIA Z7

Z7 -1-1
Urcte, ktora cifra je na 1000. mieste za desatinnou ¢iarkou v desatinnom rozvoji ¢isla 2%.
(Marie Krejcova)

Z7 -1-2

Kubo sa dohodol s bacom, Ze sa mu bude starat o ovce. Ba¢a Kubovi slubil, Ze po roku sluzby
dostane dvadsat zlatych a k tomu jednu ovcu. Lenze Kubo dal vypoved préave vtedy, ked uplynul
siedmy mesiac sluzby. Aj tak ho Baca spravodlivo odmenil a zaplatil mu pét zlatych a jednu
ovcu. Na kolko zlatych si baca cenil jednu ovcu? (Libuse Hozova)

Z7 -1-3

Pre skupinu deti plati, ze v kazdej trojici deti zo skupiny je chlapec menom Adam a v kazdej
Stvorici je dievéa menom Beéata. Kolko nanajvys deti moze byt v takej skupine a aké st v tom
pripade ich mena? (Jaroslav Zhout)

Z71 -1-4

Medzi pristavmi Mumraj a Zmétok pendluji po rovnakej trase dve lode. V pristavoch travia
zanedbatelny ¢as, hned sa otacaju a pokracuju v plavbe. Rédno v rovnakom okamihu vyplava
modréa lod z pristavu Mumraj a zelena lod z pristavu Zmitok. Prvykrat sa lode minaja 20 km
od pristavu Mumraj a po nejakom case sa stretni priamo v tomto pristave. To uz modré lod
stihla uplavat trasu medzi pristavmi Styrikrat, zatial ¢o zelend lod iba trikrat. Ak& dlha je trasa
medzi pristavmi Mumraj a Zmétok? (Frantisek Steinhauser)

Z7 - 1-5

Odcitacia pyramida je pyramida tvorend nezapornymi celymi ¢islami, z ktorych kazdé je roz-
dielom dvoch najblizsich ¢isel z predchéddzajiceho riadka (¢itané odspodu nahor). Tu je priklad
odcitacej pyramidy:

5 7 3 8

Vyznacné Cislo je najvicsie ¢islo odéitacej pyramidy. Vyborna pyramida je odcitacia pyramida,
ktora ma vo vrchole 0 a aspon jeden riadok tvoreny navzajom réznymi cislami.
1. Kolko najmenej riadkov musi mat vyborna pyramida?
2. Ktoré najmensie vyznacné ¢islo moze byt obsiahnuté vo vybornej pyramide s najmensim
poctom riadkov?

(Katarina Jasencakova)



Z7-1-6
V trojuholniku ABC lezi na strane AC' bod D a na strane BC bod E. Velkosti uhlov ABD,
BAE, CAE a CBD st postupne 30°, 60°, 20°a 30°. Urcte velkost uhla AED.

C

A B

Poznamka: obrazok je iba ilustracny. (Alzbeta Bohinikova)
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KATEGORIA Z8

Z8 -1-1

ziskam pitciferné ¢islo, ktoré je delitelné tromi. Ak kazda cifru o jedna zmensim, ziskam pétci-
ferné ¢islo delitelné Styrmi. Ak prehodim Tubovolné dve cifry, ¢islo sa zmensi. Aké ¢islo si mozem
mysliet? Najdite vSetky moznosti. (Martin Mach)

Z8 - 1-2

Na zéhrade stali tri debny s jablkami. Spolu bolo jablk viac ako 150, avSak menej ako 190.
Potom Marienka premiestnila z prvej debny do dvoch dal$ich debien jablka tak, Ze sa ich pocet
v kazdej z tychto dvoch debien oproti predoslému stavu zdvojnasobil. Obdobnym spdsobom
Marta premiestnila jablk4 z druhej debny do prvej a tretej. Nakoniec Stefka podla rovnakych
pravidiel premiestnila jablkd z tretej debny do prvej a druhej. Ked prisiel na zédhradu Vojto,
zatudoval sa, Ze v kazdej debne bol rovnaky pocet jablk. Kolko jablk bolo v jednotlivych debnach
povodne? (Libuse Hozova)

28 -1-3

V trojuholniku ABC je bod S stredom vpisanej kruznice. Obsah stvoruholnika ABC'S je rovny
Styrom pitindm obsahu trojuholnika ABC. Dizky stran trojuholnika ABC vyjadrené v centi-
metroch st vietky celoéiselné a obvod trojuholnika ABC' je 15 cm. Uréte dizky stran trojuholnika
ABC. Najdite vSetky moZnosti. (Eva Semeradova)

Z28-1-4

Jarka bola na brigdde s nemennou dennou mzdou. Za tri dni si zarobila tolko eur, Ze si kupila
stolovil hru a este jej 49 € zvysilo. Keby stravila na brigade p#f dni, mohla by si kupit dve také
stolové hry a esSte by jej zvysilo 54 €. Kolko eur stéala stolova hra? (Karel Pazourek)

Z8-1-5

Pan Strieborny usporiadal vistavu. Vystavoval 120 prstetiov, ktoré lezali na stoloch pozdlz stien
saly a tvorili tak jednu velk kruznicu. Prehliadka za¢inala pri vchodovych dverach v oznadenom
smere. Kazdy treti prsten v rade bol zlaty, kazdy stvrty prsten bol starozitny a kazdy desiaty
prstenn mal diamant. Prsteni, ktory nemal Ziadnu z tychto troch vlastnosti, bol falzifikat. Kolko
bolo na vystave zlatych prsteniov, ktoré boli starozitné a zaroven mali diamant? Kolko vystavil
pan Strieborny falzifikdtov? (Libuse Hozova)



Z8-1-6
Body A, B, C, D a E st vrcholmi nepravidelnej pétcipej hviezdy, pozri obrazok. Uréte stcet
vyznacenych uhlov.

D

Pozndmka: obrazok je iba ilustra¢ny. (Libuse Hozova)
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KATEGORIA Z9

Z9-1-1

Slavka si napisala farebnymi fixkami Styri rozne prirodzené ¢isla: ¢ervené, modré, zelené a zlté.
Ked cervené ¢islo vydeli modrym, dostane ako netplny podiel zelené ¢islo a zlté predstavuje
zvySok po tomto deleni. Ked vydeli modré ¢islo zelenym, vyjde jej delenie bezo zvysku a podielom
je cislo zlté. Slavka prezradila, ze dve z jej Styroch ¢isel st 97 a 101. Urcéte ostatné Slavkine ¢isla
a priradte jednotlivym cislam farby. Najdite vSetky moznosti. (Michaela Petrova)

Z9-1-2
Najdite vsetky dvojice nezapornych celych ¢isel = a jednocifernych prirodzenych ¢isel y, pre
ktoré plati

x

—+1=2ay.

)

Zapis na pravej strane rovnosti oznacuje periodické cislo. (Karel Pazourek)

Z29-1-3

V rovnostrannom trojuholniku ABC' je bod T jeho faziskom, bod R je obrazom bodu T' v oso-
vej sumernosti podla priamky AB a bod N je obrazom bodu T v osovej simernosti podla
priamky BC'. Uréte pomer obsahov trojuholnikov ABC a TRN. (Eva Semeradova)

Z29-1-4
Na stene bolo napisané dvakrat to isté pétciferné Cislo. Pat pred jeden zapis ¢isla pripisal jed-
notku, Mat pripisal jednotku za ten druhy zéapis ¢isla. Tym dostali dve Sestciferné ¢isla, z ktorych

jedno bolo trikrat vicsie ako druhé. Ktoré pitciferné ¢islo bolo povodne napisané na stene?
(Libuse Hozova)

Z9-1-5

Na ihrisku st nakreslené tri rovnako velké kruhy. Rozostavte 16 kolkov tak, aby v kazdom kruhu
stalo 9 kolkov. Najdite aspon osem podstatne odlisnych rozostaveni, t.j. takych rozostaveni, pri
ktorych sa nerozlisuji kolky ani kruhy. (Libuse Hozova)

Z9-1-6

Jozef a Maria objavili na dovolenke pravidelny ihlan, ktorého podstavou bol Stvorec so stranou
230m a ktorého vyska bola rovna polomeru kruhu s rovnakym obvodom ako ma podstavny
Stvorec. Maria oznacila vrcholy Stvorca ABC'D. Jozef vyznacil na priamke spajajicej bod B
s vrcholom ihlana tak§ bod E, Ze dlzka lomenej ¢iary AEC bola najkratsia mozna. Uréte dizku
lomenej ¢iary AEC zaokrthlent na celé centimetre.  (Marie Krejéova, Frantisek Steinhauser)
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Na ukazku uvadzame vzorové riesenie jednej ulohy zo starSej olympiady:

Uloha Z8 — Il — 1.

.....

stranu o 4 a druht zmensime o 5, dostaneme obdlznik s dvojndsobnym
obsahom. Uréte strany daného obdlZnika. Najdite vietky moznosti.

RieSenie. DIzky stran obdlznika oznac¢ime a, b. Novy obdlznik mé dlzky stran a + 4, b — 5.
Podla podmienky tlohy pre obsahy oboch obdlznikov plati

2ab = (a+4)(b—5).
Postupne upravime
ab — 4b + 5a = —20,
ab — 4b + 5a — 20 = —40.

Odcitali sme 20, aby sme mohli lavi stranu upravit na siacin
(a —4)(b+5) = —40.

RieSenie najdeme rozkladom ¢isla —40 na dva cinitele. Pritom musi byt a > 0, b > 0, a teda
a—4>—4,b+5>05.

Su dve také moznosti: (—2) - 20 = —40 a (—1) - 40 = —40.

V prvom pripade dostaneme obdlZnik so stranami ¢ = 2, b = 15 s obsahom S = 30. Novy
obdlznik méa potom strany ¢’ = 6, ¥ = 10 a obsah S’ = 60, t.j. S’ = 29.

V druhom pripade dostaneme obdlznik so stranami a = 3, b = 35 s obsahom S = 105. Novy
obdlZnik ma potom strany ¢’ = 7, b’ = 30 a obsah S’ = 210 = 25.

Uloha mé teda dve rieSenia. Dany obdlZnik méze mat strany bud 2 a 15 alebo 3 a 35.

Na zaver jedna rada:

Ulohy nie sti lahké. Nenechajte sa odradif, ked neobjavite hned riesenie. Experimentujte, kreslite
si, ,hrajte sa“ s ilohou. Niekedy pomdzZe pozriet sa do nejakej knizky, kde néjdete podobné tlohy
vyrieSené, inokedy sa moze stat, Ze zrazu o tri dni ,z ni¢oho ni¢“ na rieSenie pridete.

Matematickii olympiddu vyhlasuje Ministerstvo skolstva, vedy, vyskumu a $portu SR spolu
s Jednotou slovenskych matematikov a fyzikov (JSMF). Stutaz riadi Slovenskd komisia MO
(SKMO), v jednotlivych krajoch a okresoch krajské a okresné komisie MO. Na jednotlivych
skolach sutaz zaistuju ucitelia matematiky. Vy sa vzdy obracajte na svojho ucitela matematiky.

Napokon by sme Vas radi upozornili na rézne korespondenéné seminére uréené pre ZS a OG.
Tieto sutaZze s nielen dobrou formou pripravy na MO, ale v8eobecne pomozu v zdokonalo-
vani matematického myslenia. K tomu prispievaji aj velmi populdrne zavere¢né ststredenia pre
najlepsich riesitelov. SKMO Vam odporuca napr. semindr SEZAM organizovany pod hlavickou
JSMF Zilina, na tvorbe zadani tohto seminara sa priamo podielaji aj niekolki ¢lenovia Ulohovej
komisie MO. Viaceri ¢lenovia SKMO zasa spolupracuji v zdruzeni STROM (so sidlom na UPJS
Kogice) pri organizovani seminarov MATIK a MALYNAR. Zapojit sa mozete tieZ do semina-
rov PIKOMAT (organizuje ho P-MAT, n.o.) ¢ RIESKY (usporadiva ho Gymn. Grosslingova
v Bratislave). Podrobné informaécie ziskate na internetovych strankach |sezam.sk, strom.sk,
www.pikomat.sk a riesky.sk.
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